

УДК 355.01

В. А. Ксенофонов

Военная академия Республики Беларусь

МЕНТАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВА

В условиях усиления геополитического противоборства возрастает роль системы национальной безопасности. Враждебные действия в отношении государства имеют комплексный характер. Деструкция касается всей социальной системы. Учитывая значение информации и научных знаний для человека, геополитические противники наращивают противоборство в духовно-мировоззренческой сфере. Подчинение государства-жертвы воле агрессора достигается посредством разрушения сознания личности, общества, оккупацией национального информационного и ментального пространств. Этот вид насилия – ментальная война. Обеспечение защиты государства от нее определяется ментальной безопасностью. Выявлена сущность ментальной войны, основной закон, направления и принципы ее ведения. Акцентируется, что ментальная агрессия как продолжение политики субъекта агрессии – это форма неклассической войны, главной «мишенью» которой является цивилизационная, духовно-мировоззренческая составляющая страны-жертвы. Дано определение ментальной безопасности, актуализированы основные угрозы ей и предложено включить ее в гуманитарную составляющую национальной безопасности. Важно формировать у личности и социума ментальную культуру, сосредоточив основные усилия на системе образования и воспитания молодежи. Целесообразно готовить специалистов для ведения противоборства в интеллектуально-смысловой сфере. Ментальная война трансформируется в ноосферное противоборство и выступает как своеобразный вызов философской науке, способной сформировать ментальный иммунитет. В интересах ментальной безопасности государства необходимо усиливать роль науки, системы образования и воспитания, базирующихся на культуре нации. Только высокоинтеллектуальный и нравственно здоровый социум способен противостоять ментально-политическим вирусам и операциям ментальной войны, а значит, системно обеспечить национальную безопасность государства в ментальном отношении.

Ключевые слова: Беларусь, национальная безопасность, человек, сознание, мировоззрение, ментальная война, ментальная безопасность, культура.

Для цитирования: Ксенофонов В. А. Ментальная безопасность государства // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2022. № 2 (263). С. 108–113.

V. A. Ksenofontov

Military Academy of the Republic of Belarus

MENTAL SECURITY OF THE STATE

The role of national security system increases in the context of increasing geopolitical confrontation. Hostile actions against the state are of a complex nature. Destruction concerns the entire social system. Given the importance of information and scientific knowledge for a man, geopolitical adversaries increase confrontation in the spiritual and philosophical sphere. The subordination of the victim-state to the will of the aggressor is achieved through the destruction of the consciousness of individuals, society, the occupation of national information and mental spaces. This type of violence is a mental warfare. Ensuring the protection of the state from it is determined by mental security. The essence of mental warfare, the basic law, directions and principles of its conduct is revealed. It is emphasized that mental aggression as an extension of the policy of the subject of aggression is a form of non-classical war, where the main “target” is the civilizational, spiritual and philosophical component of the victim country. A definition of mental security is given, the main threats to it are actualized, and it is proposed that it be included in the humanitarian component of national security. It is important to form a mental culture of the individual and society, focusing the main efforts on the system of education and upbringing of young people. It is advisable to train specialists to conduct confrontation in the intellectual and semantic sphere. The mental war is transformed into a noosphere confrontation and acts as a kind of challenge to philosophical science, capable of forming a mental immunity. In the interests of state mental security it is necessary to strengthen the role of science, the system of education and upbringing, based on the culture of the nation. Only a highly intelligent and morally healthy society is able to resist the mental-political viruses and mental warfare operations, and thus systematically ensure the national security of the state mentally.

Keywords: Belarus, national security, man, consciousness, worldview, mental war, mental security, culture.

For citation: Ksenofontov V. A. Mental security of the state. *Proceedings of BSTU, issue 6, History, Philosophy*, 2022, no. 2 (263), pp. 108–113 (In Russian).

Введение. В условиях усиления геополитического давления государствами Запада на Республику Беларусь многократно возрастает роль системы национальной безопасности (далее – НБ) и всех ее составляющих. Враждебные действия в отношении республики имеют комплексный характер и осуществляются по различным направлениям: политико-дипломатическое, финансово-экономическое, информационно-идеологическое, военно-силовое и др. Деструктивное воздействие касается всей социальной системы и отдельной личности как ее субстанции.

Безусловно, определяющая роль в системе НБ принадлежит человеку, который обладает определенными духовно-мировоззренческими установками, действует сообразуясь с национальными интересами или вопреки им.

Учитывая ключевое значение информации и научных знаний для личности и социальных систем, определяющих их целесообразную социальную деятельность, геополитические противники существенно наращивают противоборство в духовно-мировоззренческой сфере.

Стратегическая цель данного вида насилия заключается в разрушении мировоззрения, цивилизационных основ страны, смене идентичности общества, лишении суверенитета и подчинение государства-жертвы воле страны-агрессора. Цель достигается посредством разрушения сознания отдельной личности, социальных образований, оккупацией национального информационного и ментального пространств. Этот вид насилия получил название ментальная война (далее – МВ). Поэтому сознание и мировоззренческая сфера человека, социальных образований являются главной мишенью в ментальном насилии (МВ), а *антропосфера выступает важнейшим театром современной войны* [1].

Определение способов противостояния ментальному насилию и обеспечение защиты национальных интересов в ментальном противоборстве (ментальная безопасность) является задачей статьи.

Основная часть. В целях обеспечения ментальной безопасности (далее – МБ) республики важно определиться с основными категориями: МВ (агрессия), основные направления и принципы ведения МВ. Это позволит разрешить противоречие между указанным типом насилия и сохранением безопасных условий развития государства, т. е. обеспечить МБ.

Ряд российских ученых рассматривали проблему МБ в различных аспектах: И. Л. Мионов, С. С. Никитина, Н. А. Коровникова, И. Н. Караваев, А. М. Ильницкий [2–5]. В республике исследований МБ в прямой постановке не проводилось.

Подчеркнем, что в условиях ведения глобальной гибридной войны (А. Бартош) западные стратеги широко используют технологии невоенного подчинения государства-жертвы собственным геополитическим целям. Одной из эффективных технологий и является МВ.

По нашему мнению, **МВ** – это высшая разновидность (форма) конфликта между социальными субъектами, ведущегося в информационной и духовно-мировоззренческой сферах противоборствующими сторонами, связанного с применением интеллектуально-психологического насилия на противника в интересах разрушения его мировоззренческого ядра и системы духовно-нравственных ценностей, со сменой его идентичности. Другими словами, это крайняя форма экзистенциального конфликта, в которой победа достигается путем уничтожения культурных ценностей противоборствующей стороны. Теряя собственную идентичность, поверженная сторона приобретает иную.

Таким образом, *ментальная агрессия* – это высокоинтеллектуальный философско-мировоззренческий конфликт, в котором сознание индивида или социального образования является предметом замены или духовной оккупации. Другими словами, *МВ – это форма неклассической войны, в которой главной «мишенью» является цивилизационная, духовно-мировоззренческая составляющая страны-жертвы.*

МВ в отношении государства-жертвы ведется системно, противник воздействует на основные элементы обеспечения жизнедеятельности общества и государства. Это неясная, скрытая агрессия, в которой основным «оружием» являются информация и знание. МВ носит тотальный характер, воздействует как на информационное, образовательное поле, «так и на сферу чувств, эмоций и настроений населения страны – жертвы агрессии» [5, с. 28].

По мнению ученого Ильницкого А. М., технологии МВ включают *информационную и психоэмоциональную составляющие* [5, с. 28]. В первой составляющей осуществляется комплексное переформатирование информационного

пространства, а во второй – навязывание своей воли путем захвата и манипуляции сознанием.

Авторская позиция заключается в том, что основными направлениями воздействия страны-агрессора на человека и социальные общности в ходе ведения МВ являются:

– *цивилизационное*, основной предмет оперирования (разрушения и смены) которого – духовно-нравственные и религиозные ценности, являющиеся базисом духовной культуры социальной системы;

– *философско-методологическое*, меняющее философские доктрины и предполагающее смену философско-мировоззренческого ядра как основы для теоретического и практического социального действия, а также установки и ценностные ориентиры людей, формирующих своеобразие социума;

– *научное*, направленное на искажение научных знаний и замену их псевдонаучными теориями и различными «верованиями»;

– *геополитическое, политическое и идеологическое*, внедряющее иные политические и идеологические традиции, нормы, принципы, базирующиеся на интересах геополитических агрессоров, направленное на деструкцию страны – жертвы агрессии;

– *экономическое*, имеющее целью снижение экономического потенциала страны – объекта агрессии, включение ее в зону своих интересов (своеобразное паразитирование);

– *технологическое и техническое*, направленное на неоспоримое лидерство страны-агрессора и установление явной зависимости страны-жертвы в технике и технологиях;

– *образовательное*, предполагающее целенаправленное воздействие на систему образования страны-жертвы в интересах резкого снижения ее интеллектуального потенциала до критической черты, способствующей социальному скатыванию на обочину истории;

– *историческое*, обеспечивающее смену истории и поражающее историческое сознание человека, социума в целях разрушения цивилизационных основ государства-жертвы;

– *культурное*, нацеленное на всю систему культурного потенциала государства-жертвы для разрушения его культуры как фундамента нации и системы НБ, формирования иного культурного кода.

Эти направления, на наш взгляд, составляют общий «театр» МВ. Агрессор выбирает то направление, которое будет более результативно для достижения цели МВ. При этом оценивается международная и военно-политическая обстановка, задачи МВ, а также ментальный потенциал сторон конфликта.

МВ имеет систему законов, еще не до конца исследованных. Акцентируем, что *закон* определяющей роли геополитических целей страны-агрессора и *закон* определяющей роли соотношения ментальных сил противоборствующих сторон решающим образом влияют на главные показатели МВ.

Принципы ведения МВ по отношению к государству-жертве следующие: ведется постоянно; явно и тайно; информационно-агрессивно; системно (по всем компонентам ментального потенциала); индивидуально и массово; высокоинтеллектуально и технологично; воздействуя на разум и волю; нарушая способность и критичность мышления; разрушая интеллектуальные силы личности и социума; на внешнем контуре и внутри страны; разрушая и подменяя национальное историческое сознание; изменяя базовые духовно-нравственные ценности и традиции; до полной оккупации ментального поля (пространства) личности, общества и государства.

Уточнив сущность, направления и принципы МВ, важно ответить на вопросы: Что делать? Как сохранить государство от МВ?

Можно сказать, что знание сущностного содержания, направлений ведения, законов, принципов МВ позволит обеспечить защиту социальной системы (МБ). Но сложность заключается в том, что в отличие от классической войны она (МВ) «невидима» и сложна в идентификации противника, действующего как внутри страны, так и за ее пределами.

Поскольку «оружием» в МВ является информация, то Концепция информационной безопасности Республики Беларусь способствует решению задач НБ государства в данном сегменте [6]. Учтем, что МВ тотальна, неясна и направлена на подрыв интегральной безопасности через воздействие на сознание человека во всех сферах общества и системы НБ.

Полагаем, что в концептуальном плане *ментальная безопасность* – состояние защищенности жизненно важных интересов (потребностей) личности, общества и государства от внутренних и внешних ментальных угроз. Иными словами, это состояние, при котором национальное ментальное пространство не деформируется в результате деструктивного информационно-психологического воздействия субъекта агрессии.

Под *угрозой* МБ будем понимать потенциально или реально существующую возможность нанесения ущерба национальным интересам в ментальной сфере. Где же эта сфера? Ментальная подсистема в перспективе может быть включена в гуманитарную безопасность как составляющую НБ, а сегодня она пронизывает все

имеющиеся восемь сфер НБ страны и «присутствует» в них, поскольку во всех действует человек с определенным сознанием и мировоззренческими установками. Полагаем, что уместно говорить и о ментальном измерении НБ.

Угрозы МБ комплексны, действуют по отмеченным направлениям, могут классифицироваться по различным основаниям. Они подобны ментальному вирусу, снижающему защитный потенциал всей системы НБ.

Основными потенциальными либо реально существующими *угрозами НБ*, на наш взгляд, в ментальной сфере являются:

- агрессивное информационно-психологическое воздействие, направленное на подрыв независимости, территориальной целостности, суверенитета и конституционного строя Беларуси;

- наращивание каналов информационного давления в целях вмешательства извне во внутриполитические процессы, навязывания политического курса, противоречащего национальным интересам республики;

- попытки дезорганизации системы государственного и военного управления, создания препятствий для функционирования государственных и общественных институтов;

- нарушение устойчивости системы социальных связей и отношений в целях хаотизации социального пространства;

- снижение количественно-качественных параметров воспроизводства научного и образовательного потенциала до уровня, не обеспечивающего научно-образовательный суверенитет и инновационный путь страны;

- воздействие деструктивных и манипулятивных технологий на личность и общество в целях нарушения социальной стабильности, а также утраты определенной частью общества способности самостоятельно и критически воспринимать социальную реальность;

- сокращение времени и увеличение каналов распространения деструктивной информации с помощью информационно-коммуникационных технологий, формирующих негативное восприятие принимаемых управленческих решений;

- снижение доверия граждан к основным государственным СМИ, стремление к получению информации из альтернативных источников;

- снижение социального статуса научной, педагогической и культурно-образовательной сферы деятельности общества;

- постоянная критика предшествующего исторического развития страны и попытки растворения собственной (национальной) истории в других государственных образованиях, ставящая под сомнение современную государственность;

- разрушение традиционных нравственных ценностей и ориентиров, попытки формировать ментальное пространство нации на чуждых национальной традиции культурных нормах и принципах поведения и др.

В условиях массовой цифровизации жизни общества и государства задача обеспечения МБ будет только возрастать. Убеждены, что проблема МБ не только информационно-коммуникационная, психологическая, но и правовая, педагогическая и социокультурная. Очевидно, что сократить влияние современных ИКТ на личность и общество представляется нерациональным, да и практически невозможным. В этих условиях важно формировать у личности и общества необходимую ментальную культуру, ментальный иммунитет и ментальную гигиену. При этом основные усилия по достижению данных образований должны быть перенесены на систему образования и воспитания молодого поколения, как наиболее подверженного данному типу агрессии.

МВ и ее составляющие в условиях глобальной конкуренции и геополитического противоборства закономерно будут усиливаться. Важно готовить к противостоянию в ментальной агрессии весь государственный организм с акцентом на личность, институты гражданского общества.

В силу сложности определения и классификации МВ в органах государственного и военного управления необходимо иметь подготовленных специалистов для выявления ментальных операций, осуществления сдерживающих, оборонительных (защитных) и наступательных мероприятий. Причем при значимости технико-технологической компоненты МВ существенных усилий требует подготовка специалистов для противоборства в интеллектуально-смысловой сфере.

МВ, являясь продолжением политики субъекта агрессии, ведется интеллектуально-информационным оружием, воздействуя на ментальную сферу противника. Противоборство ведется онлайн и офлайн, наступательно и оборонительно, всегда имеет предметную область с заданным гносеологическим и психологическим форматом.

Убеждены, что в отличие от классической войны как объекта военной науки, МВ должна быть комплексно исследована социальными науками, в первую очередь философией. Именно философская наука может и должна выявить сущностное содержание, наиболее общие связи и отношения МВ и социума, показать перспективы развития ментального противоборства. Не умаляя роли и значения всей системы социальных наук, философия способна

сформировать ментальный иммунитет, защищающий мировоззренческое ядро личности и ее смысложизненные установки от деструктивного и антисоциального и антигосударственного воздействия.

Подчеркнем, что МВ, как социально-политический и интеллектуально-информационный феномен по демонтажу и переформатированию ментального пространства социума, – это своеобразный вызов философской науке. Теоретическое осмысление МВ должно войти как подсистема в существующее учение «Философия войны» и развивающуюся теорию «Философия национальной безопасности».

Стоит уяснить, что в условиях развития глобальной информационной сферы осуществляется ноополитика как «метод реализации внешней политики в информационную эпоху, который подчеркивает первенство идей, духовных ценностей, моральных норм, законов и этики, основанный на применении «мягкой», а не «грубой» силы» [7, с. 14].

Кроме того, необходимо понимать, что нынешние возможности военного насилия подвели человечество к «мере», за которой возможно его исчезновение. В этой связи, как отмечает академик Никитенко П. Г., необходима смена парадигмы социально-экономического обустройства. Речь идет о ноосферизации, имеющей ряд значений. Согласимся с данным постулатом, так как и МВ касается ноосферы и явно трансформируется в ноосферное противостояние. «Ноосферизация – это тенденция к господству сферы разума, регулированию планетарной деятельности с сохранением биологического и культурного разнообразия на основе

ценности и самооценности человека и обеспечением приоритетного развития нематериальной сферы общественного воспроизводства, особенно науки, образования, культуры и здравоохранения» [8, с. 102].

Таким образом, обеспечение МВ требует понимания значимости ноосферной области жизнедеятельности социума, человеко-центричного, науко-центричного и культуро-центричного развития социальной системы во всех областях НБ.

Заключение. Важнейшим способом сохранения личности, общества и государства является научно-философское знание законов современного насилия, невоенного и военного, и защитных механизмов от деструкции. МВ, как недостаточно изученный феномен, относится к неклассическому противоборству (войне).

В интересах НБ отмеченные в статье направления и угрозы МВ должны иметь систему стратегического сдерживания ментальной агрессии. Существенная роль отводится культуре [9]. Кроме того, важно комплексно обосновать и сформировать необходимые силы и средства для успешного ведения МВ. Возможно, разработать Стратегию МВ Республики Беларусь.

Фундаментальное значение в защите от МВ принадлежит науке, системе образования и воспитания, базирующейся на культурных традициях нации. Только высокоинтеллектуальный и нравственно здоровый социум способен адекватно противостоять различным ментально-политическим вирусам и различным операциям МВ, а значит, системно обеспечить в ментальном отношении НБ государства.

Список литературы

1. Ксенофонов В. А. Антропосфера как важнейший театр современной войны // Вышэйшая школа. 2021. № 2. С. 37–40.
2. Миронов И. Л., Никитина С. С. Ментальная безопасность России: педагогические аспекты // Вестник СПб университета МВД России. 2017. № 3 (75). С. 182–184.
3. Коровникова Н. А. Ментальная безопасность в эпоху цифровизации // Социальные новации и социальные науки. М.: ИНИОН РАН, 2020. № 1. С. 107–118.
4. Караваев И. Н. Концепция ментальной войны как составная часть учения о войне и армии // Военная мысль. 2022. № 3. С. 35–42.
5. Ильницкий А. М. Стратегия ментальной безопасности России // Военная мысль. 2022. № 4. С. 24–35.
6. Концепция информационной безопасности Республики Беларусь. Постановление Совета Безопасности Респ. Беларусь № 1 от 18 марта 2019 г. URL: <https://www.pravo.by> (дата обращения: 15.05.2022).
7. Гриняев С. Н. Поле битвы – киберпространство: Теория, приемы, средства, методы и системы воздействия информационной войны. Минск: Харвест, 2004. 448 с.
8. Никитенко П. Г. Ноосферная экономика и социальная политика: стратегия инновационного развития. Минск: Белорус. наука, 2006. 479 с.
9. Культура как фактор национальной безопасности современной России / А. В. Костина [и др.]. М.: ЛЕНАНД, 2021. 328 с.

References

1. Ksenofontov V. A. Anthroposphere as the most important theater of modern warfare. *Vysheyshaya shkola* [Graduate School], 2021, no. 2, pp. 37–40 (In Russian).
2. Mironov I. L., Nikitina S. S. Mental safety of Russia: pedagogical aspects. *Vestnik SPb universiteta MVD Rossii* [Bulletin of St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 2017, no. 3 (75), pp. 182–184 (In Russian).
3. Korovnikova N. A. Mental safety in the era of digitalization. *Sotsial'nyye novatsii i sotsial'nyye nauki* [Social innovations and social sciences]. Moscow, INION RAN Publ., 2020, no. 1, pp. 107–118 (In Russian).
4. Karavaev I. N. The concept of mental warfare as part of the doctrine of war and the army. *Voyennaya Mysl'* [Military Thought], 2022, no. 3, pp. 35–42 (In Russian).
5. Ilitsky A. M. Strategy of Russia's mental security. *Voyennaya Mysl'* [Military Thought], 2022, no. 4, pp. 24–35 (In Russian).
6. Resolution Concept of information security of the Republic of Belarus. Security Council of the Republic of Belarus No. 1 of March 18, 2019. Available at: <https://www.pravo.by> (accessed 15.05.2022) (In Russian).
7. Grinyaev S. N. *Pole bitvy – kiberprostranstvo: Teoriya, priyemy, sredstva, metody i sistemy vozdeystviya informatsionnoy voyny* [The battlefield – cyberspace: Theory, techniques, means, methods and systems of influence of information warfare]. Minsk, Harvest Publ., 2004. 448 p. (In Russian).
8. Nikitenko P. G. *Noosfernaya ekonomika i sotsial'naya politika: strategiya innovatsionnogo razvitiya* [Noosphere economy and social policy: strategy of innovative development]. Minsk, Belorusskaya nauka Publ., 2006. 479 p. (In Russian).
9. Kostina A. V., Makarevich E. F., Karpukhin O. I., Lukov V. A. *Kul'tura kak faktor natsional'noy bezopasnosti sovremennoy Rossii* [Culture as a factor of national security of modern Russia]. Moscow, LENAND Publ., 2021. 328 p. (In Russian).

Информация об авторе

Ксенофонтов Владислав Анатольевич – кандидат философских наук, доцент, профессор кафедры идеологической работы и социальных наук. Военная академия Республики Беларусь (220057, г. Минск, пр. Независимости, 220). E-mail: nksena777@gmail.com

Information about the author

Ksenofontov Vladislav Anatol'yevich – PhD (Philosophy), Associate Professor, Professor, the Department of Ideological Work and Social Sciences. Military Academy of the Republic of Belarus (220, Nezavisimosti Ave., 220057, Minsk, Republic of Belarus). E-mail: nksena777@gmail.com

Поступила 30.08.2022